## вечерний минск

ОГДА в 1965 году в Те- ратуры зазвучали со сцены агре на Івганке появил-ся спектекль «Десять бый интерес эрителя. дней, которые потрясли мир» мпен, которые потрясли миря, известный театральный критик А. Аникст в своей статье в журнале «Театр» высказал опасение: «Таперь для актеров начинаются главные ... испытания. Тому, кто знаен испытания. Тому, как склеен спектеатр, видно, как склеен спек-такль. Первая опасность заключается в том, что угаснет пыл, и начиется обычная для наших театров история — все станет разваливаться по кусоч кам. На одном энтузиазме ис кусство создавать нельзя. Ну-

Прошло четырнадцать лет. Свои гастроли в Минске театр открыл спектаклем «Десять дней, которые потрясли мир» И мы поразились свежести исполнения, восхитились прежним энтузназмом актеров, ко-торые стали старше на четыр-надцать лет. Нет, на метеор стремительно перечеркнул атральное небо — была крыта нолая звезда.

То же самов произошло со спектаклями «Павшие и живые», «Послушайте!». Я выби-раю из репертуара театра эти HAIRANNE ERORNA COINATERLIO 8 основе этих спектеклей не было пьес. Их жанр, по опребыло пьес. Их жанр, по определению театра, — представление. Ни в каком другом театра вне режиссуры Юрия Люнкова объемного они боляе на состоямись. В них в полной мере проявилась и закрапилась зстатика именно этого театра. После них ома нашла саоих последователей и подражателей по всей стране. В них театр заговория со эрителем о селом элободневию и с порном. мом элоборневном и слорном.

И если эти старые спектакли остались «бодрыми и крепки-ми», эначит потрясение театром, родившимся пятнадцать лет назад, не было связано с переменчивой модой. Если не переменчивои модом, если не расти, не двигаться, не при-держиваться провозглашенных тобой же принципов, трудно удержать вимоние эрителей. У Театра на Таганке и его спек-таклей огромный эмоциональ-ный днапазон. Чем же он соз-

Репертуаром. Режиссурой. Системой характерных этого театра выразительных средств. Актерами. А что же еще оставтся? Пожалуй, ничего. Но ведь то же семое есть в распоряжении и других театров. Тогда в чем отличие Театра на Таганке?

Бывая на его спектаклях, наблюдая за его поисками, ражениями, взлетами, за ражениями, взлетами, за ро-стом и формированнем его актеров, каждый любознатель-ный зритель (а критик, может быть, более других) проверяет и пересматривеет, поправляет и корректирует собственные и корректирует собст взгляды на назначение TO ATрального искусства. Театр на Таганка умеет убедить. Умеет зажечь. Умеет расстроить.

Многие годы в его релер-туар не попадали пьесы, налисанные для тватра. Театр писал сам с ломощью предани литераторов. Тиражировал поэтические и прозанческие про-изведения литературы. По-новому зазвучали в его интер-претации стихи В. Маяковского претации стили в малковского (спектакль «Послущайтев»), стили Н. Асеева, М. Светлова, А. Таардовского, О. Бергольци, К. Симонова, В. Бегрицкого, Б. Слуцкого, П. Когана, (спектакль KVELNHURDED м. кульчицкого (спактакли-«Павшие и живые»), публици-стическая книга амариканско-го журналиста Джона Рида го журналиста го журнависта с Джона гуда гуда, чаплина, поэта, ушажше-«Дасять динь, которые потряс-пи мир», проза балорусского нина выписаны отнюда на пла-писаталя Василя Быкова (спек-таклы «Перекресток»). Попу-равлистическими. Здасс наблю-лярные произведёния — лите— деятся психологически тонков

одно это обеспечило осо-

уже одно это обесть бый интерес зрителя. Все эти годы режиссерский стиль Театра на Таганке опре-деляет индивидуальность его создателя и неизменного творческого вдохновителя Юрия Любимова. Богатейшая режиссерския выдумка, парадоксальзрелищность приемов, яркая ность, использование всех элементов театральной культуры —фарса, балагана, театра теней,

сочетание цветов, тонов, светотени

ил. Кстати, палитра художника в ольшой чести в этом театре. На в смысле помпезности многообразия красок дожника требуется простота и богатство ассоциаций. Достичь многого при минимальных за-тратах, избежать громоздиости кажется, именно такая задача ставится перед художниками Таганки. И вот повеляются такие выразительные дере-

начения на роли — никакой «звездности». Спектакль созда-ется трудом всех, поэтому в Да, собственно, вообще в этом театре екть особый взгляд на театре евть осо-так назваемую «массовну». Здесь массовая сцена — это масса людей. Каждого запоминаешь. Аы привыкли, что один наещь. Мы привыкли, что один актер играет в спектакле одну роль. Не Таганке происходит постояниез трансформация в новый образ. Даже в спектак-

Ю. Любимова, при отсутствии героев, проходящих через весь спектакль? Ведь эпизоды, Зедь зн. много,— это надо если даже их еще не роль, которую надо прожить от начала и до конца. В основе своей театр сохранил воспитал всех своих актер Они не потеряли свои творче-Они не потеряли свои творческие индивируальности. Это 3. Славина, М. Полицеймако, 4. Демидова, Н. Шацкая, Г. Власова, Т. Мукова, В. Вы-социки, В. Золотухин, Г. Ромин-сои, Б. Хмельницкий, В. Сме-хов, В. Шаповалов, Ф. Антипов, Л. Штейнрайх. По справедливости надо перечисление про-должить, но это значит назвать весь и театра. исполнительский состав

Итак, по всем Итак, по всем параметрам театр имеет свое неповтори-мое творческое лицо. В традиционном соотношении - ре допись соотношении — репертуар, режиссура, художник, композитор, актер — все части уравновещены. Но при всем этом искусство Театра на Тагенке не может быть искусством, которое принимают все У него есть свои поклонники и свои противники.

Вниманием таганковцы бижены. К гостаприи обижены. К гостеприимсты привыкли. Но отношение мин гостаприимст-у привыкли. Но отношение мин-ского эрителя к театру в ка-кой-то мере можно считать родственным. Яркая театраль-ность любимовских спектакность любимовских спектак-лей, примененные им впервые некоторые приемы те ной выразительности, принцип подхода к разговору со эрителем (откровенный, мужественный, чуточку бесцеремонный), интерес к современ ной проза и жаланиа парена-сти еа на подмостки — все это характерно сегодня и для мин ских театров. На поэтическом представлении «Послушайте!» поэтическом проходили производственную проходили производственную практику режиссеры Борис Глаголин и Валерий Ревеский, Один из инх остался реботать на Таганке и поставил в мин-ком русском театре ммени М. Горького и Зори здесь ти-жие...» и "Тревогу». Другой возглавляет коплектив Акадехие...» и «тревогу». Другои возглавляет коллактив Акаде-мического театра имени Янни Кулалы. Уроки их учителя не прошли бесспедно. Но ученики идут сейчас своим собственным путем.

Ным путым.
Симпатим к театру не ис-ключают, а наоборот, подска-нявот беспокойство за его TOUBBILLE зывают оеспокоиство за его судьбу. Он живет на виду у всех, иногда в слишком шум-ных криках поклонников. Пов-теряю мысль не новую иногда даже самым хорошим можно «первкормить». Време-нами на сегодняшних, особен-но «выдержанных» спектаклях на «выдврженных» спектаклях театра «Послушайтен», «Пав-шив и живые», «Десять дней, которые потрясли мир», «Анти-миры») возникала мысль: при-емы поэтического представле-ния сейчас так широко растас-каны по театрам всей страны, что не пора ли от них заться? За пестротою вы тельных средств иногда пропа-дает смыся текста. Энтузназм эктеров, которые повзрослели на пятнадцать лет, тоже, наверное, следовало бы осве-жить. Где оно, молодое попол-нение театра! бы осте

За прошедшие пятнадцать лет «следом за Таганкой» все театры научились будоражить эрителя. Юрий Любимов доказал, что его театр на выдумку неистощим. Пожалуй, сопернинов у него нет. Вот и сейчас в Минске на время гастролей за квартал до подхода к окружному Дому офицеров звучит слово «Таганка». Актеры во всех спектаклях активно общаются со зрительным залом. Эта контактность -- принцип театра. Но разве поможет кому-нибудь любов изощренней шее заманивание зрителя, если там, в зала. Будет неинтерес-но!! В Тватре на Таганке всегда интересно...

Театр кусство создаветь нельзя. Нужима строжайшая тасрическая
дисциплина». Доброжевательный к театру критик лишь напоминал о горыхом ольте десятков и сотем спектаклей-одкодневск, которые поразили и
ксчезли.







Нет, все-тами нельзя паредать впачатления от этих встреч Привычными сочетаниями вроде «необычность формы мия «глубима постимения». Жетя, комечно, тать и необычно, и глубомо. Но вще есть особов состоямия «взорванности душ», которов роднит в ствиах «Тагания» антеров и зрителей. Есть настоящая щедрость, с которой люди на сцеме делятся свиним открытиями с людыми в зале. И есть «жар взаминой любам», рожденный маленьким чудом сотворчества театра

со своей публиной...

На СНИМКАХ: 1. Спектаиль «Десять дней, иоторые потрясли мир» начинается уме на улице, где актеры астречают зричелей. 2. ...И тольно потом продолждется на сцене, ставшей «звонной нузницей», где человем призван «отковать самого себя». З Языком пантомимы—о мучительном ромдении жизни новой.

пантомимы, «синей блузы», целенаправленное смешение стилей и художественных средстя для создания театральных образов — с помощью STHX средств создаются яркие фигуры уходящих из нашей жизни человеческих, социальных типов. Не «человеками», а марионетками в сильных руках выглядят Керенский, Гитлер, многочисленные сановники, чиновники, фабриканты, под-стрекатели, люди из «бывших», стрекотеля, людя из коеншихи, просто крожими, как написано о них в программие (и веришь, что иного опрадаления найти невозможно). Но, скажем им невозможној. по, скамем, образы Маяковского, Джона Рида, Чаплина, поэта, ушедше-го на фронт, солдата, крастъя-нина выписаны отнюдь на яла-

вянные щиты («А зори здесь тихие...»), используются кубы («Послушайте!»), вязеный, похожий на сеть движущийся зана-вес («Гамлет», «Мастер и Мар гарита»).

арите»). - Театр на Таганке впервые в нашей стране научился широна пользоваться возможностя-ми светотехники на сцено. В программие он не забывает назвать осветителей, монтировлесть осветителем, монтиров-щиков, звукооператоров — всех тех невидимых залу лю-дей, которые тоже создают

И, наконец, главное богатст И, наконец, главное богатство любого театра— его актеры. Помнится, пятнадцать пат
назад здеть ин было фигур,
широко навестных. Зриталь
приходил смотрать спектаклы, в
на когот- оиз своих любимцев в нам. Свйчас появилясь
полупярные, згавестные, Славу ми причестине, станува с поравление, ино и зстрада. Но театр сохрания пражнюю систему наз-

лях по классическим пьесам. , язк по классическим пьессии. За вечар актары успевают пе-реиграть многов. Конечно, на-грузка и затрата сил огромная, годатливых, одним словом, професбиональных актеров, чем те, что работают в Театре на Таганке. Они музыкельны и пластичным, хорошо владеют твхинкой чтения стиха, но чм подвластны и психологические глубиных тончайшей русской илассиий (об этом свидетельст-

Татьяна ОРЛОВА.